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Els temps composts de les perifrasisy

mb certs verbs, éspecialment «voler»,

«ﬁ)oder», «haver» (més_la ‘preposicio
«den) i «deure», seguits d'un infinitiu,
formem conjunis que tenen el valor de
temps perifristics, és a dir, que vénen a ésser
com temps del verb que esta en infinitiu.
Aixi, «Hi vol anary, «Hi pot anar», «Hi ha

© dlanam i «Hi deu aneo» son frases equipara-

bles a «iHi va anurs, perd gue no indiquen el
temps de Placcié del *verb sind, respectiva-
ment, Ja voluntat, Ja possibititut, obligacio o
necessitat i la probabiliwt (de realitzar-1a o
gue es realitzi). Perd des del punt de vista del
temps, €s a dir, del moment &h qué es realitzy
Faccio del verb, els quitre exemples gue
hem indicat corresponen a un present d'indi-
catiu, és a dir,’a un temps simple, cosa que

“significa que admeten un temps compost

(amb T'auxiliar «haver»). Aleshores, «cal re-
correr als composts da _«volery, «podens,
eic., amb qué obtindriem «Hi ha volgut
anare, «Hi ha pogut anars, «Hi ha hagwt
d'anar i «Hi ha degut anar», o bé a linfinitin
compost, amb qué obtindriem «Hi vol haver
anat», Hi pot haver anat, «bfi ha d'haver
unate | «Hi dew haver anat», -

- Existeix, cal convenir-hi; una certa vacikia-
cié en I'ids d"algun d’aquesis temps composts,
perd sembla que es pot afirmur-que en el cas
dels tres primers, «veler, «poder i «haver
de», es formen amb els propis composts, ésa
dir, «lHi ha volgut apar», Hi ba pogut anam i
«Hi ha haput d’anars, 1, en canvi, en el cas
del verb edeure», es formen amb el compost
de Pinfinitiu:. «kHi deu haver anat». Sense
referir-se explicitament al problema que pln-
legem, Fubra, a la seva Gramatica de 1956,

- «Hi ha d’haver anaw, i de Paltra, «Hi ha¥

que ell ha tingut la possibilitat’ reat d'haver g
anat 4 lloc de qué és gliestio, i, en canvi «Hizh

. I'accio, no expressa cap valor diferent a ul
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indica els exemples seglients: «Encara no hy:
pogut estudtar-la», «Lhem hagut q‘ajudam 5
perd «A hores d'ara ja deu haver arribaty, : 33

Resta en peu, perd, una pregunia: csbn s
possibles, .0 valides, les altres quatre solugi
ons concurrents, sia amb el mateix valor sig®
amb un valor diferent? Es a dir, d’una banda -+
«Hi vol haver anat», «Hi pot haver anutw: %8

doput anar». Admeltriem sense cap dificully
amb un valor diferent, Ja segona i 1a 1ercera s3]
Efectivament, «Hi ha pogut anar» significa™
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pot haver anab» vol dir que existeix Ja possiviH
bilitat 1dgica o tedriva que hi hagi anat. Andlo.d
gament, «Hi ha hagut d'anar», significa qued
eil ha tingut I'obligaci6 o la necessitat pe-2f:
remptoria d’anar-hi, | «Hi ha d’haver anated
vol dir que és d'inferir, que és logic suposapig
que hi hagi anat. Més dubtoses sén, encanw
les dues solucions restants, «Hi vol have
anat», d’una banda, | «Hi ha degut anar, de 3§
Paltra, La primera, estenent el significat del i8]
«volern, es.podria potser admetre significang?
«Vol que sigui dit, o que sigui verital (dit pepi
algt insegur dels propis actes) que hi ha
anatn, T i o
Per aixd admetriem aquesta frase ég
condicional: «Hi voldria haver anaw». Pel qua
fa & «tHi ha degut anar, la probabilitat essent
€n 1018 els casos una cosa objectiva, extemna p#

deu haver anab», que €s la construceié genes
ralment usada,






